
Предмет: литература  9 класс.  

Класс: 9 класс 

Тема урока: А.И.Солженицын. Слово о писателе.   

Цели урока: 

Обучающая: 

познакомить учащихся с жизнью и творчеством А.И. Солженицына 

Ход урока: 

1.Записать тему урока, решить тест: 

Тест по биографии А.Т. Твардовского. 

1. В каком возрасте будущий поэт начал посылать небольшие заметки в смоленские 
газеты? 

а) 14 лет; 

б) 15 лет; 

в) 16 лет. 

2. Кто из трудящихся газеты «Рабочий путь» принял юного А. Твардовского, помог ему 

не только напечататься, но и сформироваться как поэту, оказал влияние своей 

поэзией? 

а) М. Исаковский; 

б) С. Маршак; 

в) И. Бунин. 

3. В какой институт поступил А. Твардовский в 1936 году? 

а) МИФЛИ; 

б) МГЛУ; 

в) МИФИ. 

4. Выход какого произведения изменил жизнь А. Т. Твардовского: он переехал в 
Москву, закончил институт и выпустил книгу стихов? 

а) «Сельская хроника»; 

б) «Страна Муравия»; 

в) «Дом у дороги». 

5. Назовите поэму А. Т. Твардовского, созданную во время Великой Отечественной 

войны и явившуюся ярким воплощением русского характера и общенародного 
патриотического чувства. 

а) «Василий Теркин»; 

б) «По праву памяти»; 



в) «За далью – даль». 

6. Как называется прозаическая книга А. Т. Твардовского, опубликованная в 1947 году 

и повествующая о минувшей войне? 

а) «По праву памяти»; 

б) «Родина и чужбина»; 

в) «За далью – даль». 

7. Главным редактором какого журнала был А. Т. Твардовский многие годы? 

а) «Октябрь»; 

б) «Знамя»; 

в) «Новый мир». 

8. Как называется поэма, в которой рассказана правда о судьбе отца поэта, ставшего 

жертвой коллективизации? 

а) «По праву памяти»; 

б) «За далью – даль»; 

в) «Василий Теркин». 

9. В каком стихотворении А. Т. Твардовский описывает город, который пробуждается и 

включается в обыденную трудовую жизнь? 

а) «Утро»; 

б) «Московское утро»; 

в) «О сущем». 

10. Как называется стихотворение А. Т. Твардовского, написанное в 1962 г., в котором 

говориться о долге перед людьми и перед самим собой, о мучительных поисках 
правдивого слова? 

а) «Вся суть в одном-единственном завете»; 

б) «Кружились белые березки»; 

в) «Слово о словах» 

2. познакомиться с биографией А.И. Солженицына  

Уч. стр.208-220 ( + дополнительный материал) 

 

Александр Исаевич Солженицын родился в 1918 году в Кисловодске. Отец писателя умер 

в 1818 году, за полгода до его рождения. Мать воспитывала сына одна, работая 

машинисткой и стенографисткой.  В 1936 году окончил в Ростове-на-Дону среднюю 

школу и поступил на математическое отделение Ростовского университета, который 

окончил за несколько дней до начала Великой Отечественной войны. С 1939 по 1941 год 



учился одновременно и на заочном отделении Московского института философии, 

литературы, истории. Воевал на фронтах Великой Отечественной. В 1945 году был 

арестован за переписку, где обсуждались политические вопросы. Отбывание срока в 

спецтюрьме и в Особлаге под Экибастузом (Казахстан) . В марте 1953 года отправлен на 

вечную ссылку в местечко Кок-Терек (юг Казахстана), где находился до 1956 год. Затем 

учительствует в сельской школе деревни Мильцево Курловского района Владимирской 

области.1957 год — писатель переезжает в Рязань, где пишет роман «В круге первом». В 

1959 год создаѐтся повесть «Один день Ивана Денисовича». 1963 год — опубликован 

рассказ «Матрѐнин двор». 1963–1967 годы — работа над «Архипелагом ГУЛАГ», 

рассказами, сценарием, пьесой, романом «Раковый корпус».  В 1967 году — обращение 

Солженицына к съезду писателей и исключение его из Союза писателей в 1969 году.                                                                                                                                       

                                                                                                  

 Жил в Германии и Швейцарии. 1976 год — переезд семьи Солженицына в США1994 

год — писатель возвращается в Россию, где продолжает активную творческую и 

общественную деятельность 

Публикация собрания сочинений писателя. 1997 год — учреждение литературной премии 

А.Солженицына  

  

 Заполнить таблицу в тетради. 

Этапы жизни писателя Главные события каждого этапа 

  

 

Домашнее задание: 

1. прочитать стр. 141-261. Составить план рассказа о жизни Матрѐны.  

2.Изучить по словарю литературоведческих терминов смысловое наполнение понятия 

«притча» 

 

 


